
Monotonie, extrémy
Věta. Necht’ funkce f je spojitá v intervalu I . Pak plat́ı implikace:

derivace
funkce f je
v intervalu I :

f ′ > 0 ⇒ rostoućı
f ′ ≥ 0 ⇒ neklesaj́ıćı

derivace
funkce f je
v intervalu I :

f ′ < 0 ⇒ klesaj́ıćı
f ′ ≤ 0 ⇒ nerostoućı

f ′ = 0⇒ f je v intervalu I konstantńı
Lokálńı extrémy
Funkce má v bodě x0 lokálńı minimum (lokálńı maximum),
existuje-li okoĺı P(x0) bodu x0, že pro všechna x ∈ P(x0) plat́ı:

f (x) ≤ f (x0) resp. f (x) ≥ f (x0)

Věta
Má-li funkce f v bodě x0 lokálńı extrém a existuje-li f ′(x0), je f ′(x0) = 0.

To znamená, že funkce může nabývat svých lokálńıch extrémů na
intervalu I v těch vniťrńıch bodech intervalu I , ve kterých:

• nemá derivaci
• derivace je rovna nule



Př́ıklad: monotonie, lokálńı extrémy

f (x) =
x2

ln x
, D(f ) = (0, 1) ∪ (1,∞)

f ′(x) =
2x ln x − x2 1

X

ln2 x
=

x(2 ln x − 1)

ln2 x
, D(f ′) = D(f )

Urč́ıme nulové body derivace:

f ′(x) = 0⇔ 2 ln x = 1 (x 6= 0), tj. x = e
1
2

Každý z interval̊u D(f ′) rozděĺıme nulovými body na disjunktńı
intervaly: (0, 1), (1,

√
e), (

√
e,∞)

V každém z těchto interval̊u zvoĺıme jeden bod a urč́ıme znaménko
derivace ve zvolených bodech.
(x > 0, ln2 x > 0, proto stač́ı určit znaménko 2 ln x − 1)

(0, 1) (1,
√
e)

√
e (

√
e,∞)

f ′(x) – – 0 +
f (x) ↘ ↘ lok.min. ↗

Závěr: Funkce je rostoućı v intervalu 〈
√
e,∞), klesaj́ıćı v intervalech

(0, 1) a (1,
√
e〉. Má lokálńı minimum e v bodě x0 =

√
e.



Př́ıklad: monotonie, lokálńı extrémy

f (x) = 2x + 9 3
√

(1− x)2, D(f ) = R

f ′(x) = 2− 6
3
√

1− x
, D(f ′) = (−∞, 1) ∪ (1,∞)

Derivace neńı definovaná pro x = 1.

Urč́ıme nulové body derivace:
f ′(x) = 0⇔ 3

√
1− x = 3, tj. x = −26.

(−∞,−26) −26 (−26, 1) 1 (1,∞)
f ′(x) + 0 – neńı +
f (x) ↗ lok. max. ↘ lok.min. ↗

Závěr: Funkce je rostoućı v intervalech (−∞,−26〉 a 〈1,∞),
klesaj́ıćı v intervalu 〈−26, 1〉. Má lokálńı minimum 2 v bodě x0 = 1,
lokálńı maximum 29 v bodě x1 = −26.


